■首席记者 何可人



外来媳妇尽心尽力照顾 患病婆婆,9年坚守毫无怨 言;退伍军人加入义工联盟, 230 次救援体现担当;扎根 乡村教育43年,老教师为孩 子们撑起一片天空……

有这样一群人,他们虽 然平凡,其作为却绽放出生 命之光,一个个感人事迹诠 释了人生真谛。寻找身边最 美萧山人,让我们一起倾听 他们的精彩故事,领略别样 的风采。

吴星耀: 陪伴孩子成长 扎根乡村教育43年



■记者 王俞楠

放学后的云石小学,在大山的怀抱 中,显得格外安静和美好。但一眼望 去,你会发现还有不少办公室和教室亮 着灯,其中一个五年级班里,六七个孩 子正安静地写作业,班主任老师不时起 身来到孩子们身边,为他们答疑。

这名班主任叫吴星耀,一名在云石

小学任教43年的老教师。

"放学后把班里孩子留下来"这一 想法,吴老师已放在心里很久,从今年 开始真正实施。这六七个孩子大多家 里没人管或者管不住,在经过学校允许 后,吴老师便特别把这些孩子留在学 校,让他们完成当天的家庭作业。

大山里的孩子,就喜欢满山跑。爱 玩,也是孩子们的天性。以往,吴老师 下班后要在附近几个村子逛上一圈,特 别是村里的篮球场、池塘边等孩子们的 聚集场所,这样做主要是担心这群孩子 没有大人照看发生意外。从最初的走 路,到骑自行车、摩托车,再到开着汽 车,40多年里,变化的是交通工具,不变 的是吴老师那份对学生的关心。

说起乡村教育,吴星耀心里有自己 的一杆秤:要关注学生的兴趣。"农村里 的孩子在学科成绩上可能没办法和城 里孩子去拼资源、比分数,但是孩子们 在吃苦耐劳、文明礼貌、价值观念上不 能走偏。因此,也更需要老师、家长去 关注孩子的兴趣,引导、培养他们在特 长上的发展。"吴星耀说。

曾经,班里有个孩子特别喜欢画 画,发现后,吴星耀的第一反应并不是 批评他不务正业,而是和孩子进行了交 流。他还把孩子带到了自己的老师家 中,上了一段时间的篆刻课。现在凭着 这项技能,这名学生已经成为一家餐饮 企业的设计总监,负责冷菜的摆盘装饰 设计等。

43年的教学生涯中,吴星耀为孩子 们撑起了一片天空,也送走了一届又一 届学生。明年,吴星耀就要退休了,看 着这个自己奉献了青春的学校,他的眼 眸中有不舍,更多的则是欣慰。

"之前,云石小学里都是像我一样 的老教师在支撑着,没有年轻老师愿意 来。有时候大家也很担心,等我们这些 人退休了,教师有缺口,孩子们怎么 办?"吴星耀说,出于这个考虑,不少老 教师为了乡村孩子的未来,到了退休的 年纪没有回家享福,而是选择接受学校 的返聘,一直站在讲台上。

"现在不用担心了。"吴星耀笑道, 随着交通、经济的发展,不少新教师来 到了云石小学,为这所学校注入了新鲜 的血液。"我们都能放心退休了,把舞台 让给后来者。"

在瓜沥镇东湖村,有这样一户人家,男 主人因病去世,留下一对年幼的子女、正值 风华之年的妻子和身患癌症的老母亲。面 对坎坷的命运,妻子没有向困难低头,毅然 决然地挑起了生活重担,为婆婆和孩子们 守住了一个温暖的家。

她叫李雪梅,平凡而朴实,骨子里却透 着坚强。

李雪梅是外来媳妇,2000年初从广西 嫁到萧山瓜沥。丈夫做做修理的活儿,她 在纺织厂找了一份工,一家人过得平平淡 淡,但也和乐融融。眼见着小日子慢慢好 起来,谁知2012年,厄运接二连三发生,丈 夫因病去世,婆婆又患上癌症。

回想起那段日子,李雪梅长叹了一口 气,说当时顾不上悲伤,满脑子想的都是家 里上有老下有小,生活全得指望她,自己得 撑下去。

为了方便照顾家人,李雪梅开始四处 打零工。每天,她早早起床为婆婆和孩子 们做好早饭出门,还得抽空回家照看婆 婆。休息时,她忙着带婆婆去医院做透析,



李雪梅:9年坚守撑起一个家

一边还得照顾两个孩子。婆婆病情严重 时,要住院治疗,李雪梅分身乏术,但最终 她都咬牙挺了过来。

曾有人劝李雪梅离开这个家,趁着年 轻赶紧再找户好人家,可李雪梅没有动过 这个念头。"我怎么可能丢下孩子和婆婆,

一个人去过舒服日子! 就算是遇到合适的 人,他也得愿意跟我一起挑起这个担子,共 同支撑起这个家。"李雪梅平静地说,自己 很早就离家外出打工了,和婆婆一起的时 间甚至比自己母亲的还长,在她心里,早就 把婆婆当成是自己的亲妈。

就这样,李雪梅宁愿独自承受生活压 力,也不愿让孩子和婆婆受苦。在村里和 亲戚们的共同帮助下,一家人的生活终于 慢慢回到正轨。如今,47岁的李雪梅在村 里做助老员,女儿已考上大学,儿子正在读 初中,婆婆的病情也日渐稳定,一家子在她 的细心照顾下正越来越好。

李雪梅孝顺婆婆,呵护子女,对困顿家 庭不离不弃的事迹成为村里的美谈。不久 前,李雪梅被评为孝老爱亲类"萧山好人", 可她笑着不好意思地说:"我所做的一切, 只是在尽自己的本分而已啊。"

李雪梅常常跟儿女说,要懂得感恩,现 在好好学习,将来找份好工作,回报一路上 帮过这个家的人,也尽自己所能去帮助需 要帮助的人。除此之外,她说自己没什么 可奢求的,"就想着早点还清家里的债,把 婆婆照顾好。"

张午杰:230次救援展现担当

■记者 童宇倩

从部队退伍后,张午杰加入了义工联 盟的萧山应急救援大队,时刻保持着一名 退伍军人的本色。

24小时待命,第一时间出动救援…… 自2010年起,张午杰始终坚守在应急救援 一线,与时间和生命赛跑。2011年,由于 工作和救援需要,他决定成立一支民间救

"受困群众期盼的眼神和一句真诚的 '谢谢'深深触动了我,我就想壮大救援队 伍,成立一支装备精良的民间救援排头 兵。"说干就干,张午杰召集36人成立了萧 山区红十字湘湖应急救援大队。作为队 长,他制定了严格的人队考核制度,创立了 一套专业化管理制度,并对救援队实行军 事化管理。

"比如每月都会进行队列、体能和专业 技能训练等。"张午杰说,应急救援人员在 执行任务时具有一定的风险,所以必须具



备过硬的心理素质和专业技能。为了共同 的目标,队员们拧成一股绳,在训练中不断 提升着应急救援能力。在打造了一支专业 的救援队伍之后,张午杰带领大家走在了 应急救援的前线。2019年夏天,台州临海 古城洪灾的消息传到萧山,张午杰立刻穿 上救援服,召集十几名队员连夜赶去救 援。在救援工作中,他不顾个人安危,第一 个冲在最前面。"对我来说,参与救援已经 成了一种责任和担当。"张午杰笑着说。

强烈的事业心、责任感和敬业精神,是 一个应急救援队队员应具备的品质,而张 午杰身体力行地将这一品质默默践行了10 年。这些年来,张午杰共参与了230余次 应急救援任务,如赴余姚救援受台风"菲 特"影响的困难群众,累计转移受灾群众 200余人次;赴浙江兰溪救援受水灾影响的 受困群众,第一时间成功转移170余名受 困人员等。

十年来,在张午杰的无私奉献和努力 下,在闻堰街道、区应急管理局、区红十字 会和社会各界的帮助支持下,这支民间的 救援队伍不断发展壮大,成为萧山应急救 援的一张"金名片"。

周灿明:坐着轮椅拼出精彩人生

■记者 童宇倩

今年40岁的周灿明是戴村人,也是中 国男子坐式排球国家队运动员。4岁那年, 因为一场车祸,他失去了一条腿。

坐在轮椅上的周灿明没有向命运低 头。小学期间,有区残联招募进入省运动 队,积极参加各种体育比赛。虽然少了一 条腿,周灿明却学会了用左脚跳远,还能坐 在轮椅上打篮球。

1999年,凭借着优秀的运动天赋,周 灿明被推荐进入浙江省坐式排球队,开始 接受坐式排球的正式训练。"刚开始我一窍 不通,每个动作对我来说都非常困难,我就 跟教练一个一个抠动作,每天的练习时间6 小时左右。"

功夫不负有心人。2000年5月,周灿 明在第五届全国残运会上大放光彩,他所 在的坐式排球队获全国季军,他也因此被 招募进中国男子坐式排球国家队。



"在国家队的训练更加严苛,我每天都 要进行7小时左右的高强度训练,有时候手

被磨破了皮,臀部也常常被磨得流血。"周 灿明说。

通往成功的道路虽然曲折,但周灿明 越挫越勇,凭借着顽强的意志力,他始终坚 持每天练习,不断提升自己的打球技术。 在此期间,他参与了很多国内外比赛,他所 在的坐式排球队屡次获奖,如获2008年北 京残奥会坐式排球比赛第五名,2019年第 十届全国残运会坐式排球比赛第一名, 2010年广州亚残运会坐式排球比赛第二

"我坚持打球已经22年了,之后也会 把它当成一份终生事业。"在周灿明看来, 打球磨炼了自己的意志,也改变了自己的 人生轨迹。目前,周灿明正为今年8月的东 京残奥会做准备。"我想取得更好的成绩, 为国争光。同时也想告诉所有和我一样身 体并不完美的人,即使失去一条腿,只要不 向命运低头,坚持不懈,还是可以像我一样 '走'出自己的精彩人生。"



回数线医回



张午杰



周灿明



孙金中

孙金中:书写公益路上的"老兵传奇"

■记者 魏乐钇 通讯员 吴洁

从小就立志投身军营,4年部队服役时 间,锻造了他的军人血性。退伍后的他,依 然保持冲锋一线的姿态,马不停蹄转战公 益,时刻将居民群众放在心头,默默为街道 发展贡献自己的力量。他,就是来自盈丰 街道的孙金中,一名物业后勤保障部工作 人员,也是佳境社区志愿者。

从修修补补到捐款赠物,从楼道绿化 到社区抗疫,孙金中勇做先锋者,始终冲锋 在一线,成为街道精神文明建设的一道亮

在服务居民大家庭的同时,孙金中也 给温馨的小家庭倾注满满正能量,面对儿 子和妻子突如其来的病情,孙金中不断给 他们鼓励,陪他们散心,以坦然的心态接受 一切,用自己的担当撑起了小家庭里的一



片大天地。

"一朝戎装穿在身,终生流淌军人 血"。有人说,"退役军人是国家撒向社会 的英雄"。当人民群众的生命财产安全受 到威胁时,总会看到他们挺身而出的身 影。因为,这种奋不顾身的力量早已在部 队生活中深植在他们的灵魂,这种义不容 辞的选择早已化作他们心中坚定的信念。

退伍不褪色,换装不换心。孙金中在 自己的岗位上用实际行动诠释勇敢担当和 先锋本色。谈及为人民服务的初心,孙金 中表示:"我们虽然脱下了军装,但大家心 里还印着军人的烙印,当年在党旗下的宣 誓、在军旗前的承诺,今天仍然算数。为人 民服务这事没啥好说的,就觉得是自己应 该做的。我没有退休的打算,除非我不能 动了,不然会一直做下去,让生命的价值最 大化。'